

# МАГНИТОГОРСКИЙ МЕТАЛЛ

Орган парткома, профкома, комитета ВЛКСМ и управления  
Магнитогорского дважды ордена Ленина и ордена Трудового  
Красного Знамени металлургического комбината им. В. И. Ленина

● 29 (4323) ● Год издания тридцать четвертый  
● Четверг, 8 марта 1973 года ● Цена 2 коп.

ПЯТИЛЕТКА: ГОД ТРЕТИЙ, РЕШАЮЩИЙ



## ДОРОГИЕ ЖЕНЩИНЫ!

*Сердечно поздравляем вас с Международным женским днем 8-е Марта, первым весенним праздником!*

*В этот большой и радостный день примите нашу сердечную благодарность за ваш самоотверженный труд, который умножает успехи славного коллектива металлургов Магнитки.*

*Женщина-труженица, женщина-мать — наша гордость.*

*Желаем вам и вашим семьям доброго здоровья, большого личного счастья, хорошего настроения, успехов в жизни.*

Директор комбината А. ФИЛАТОВ.  
Секретарь парткома П. ГРИЩЕНКО.  
Председатель профкома В. АРХИПОВ.  
Секретарь комитета ВЛКСМ А. ЧЕРШИНЦЕВ.

## „Жить надо справедливо“

В этот день Мария Захаровна пришла в цех необычно нарядная. Впервые за тридцать два года, уходя из дома на работу, она так придирчиво оглядела себя в зеркале. В цехе ее уже ждали. Сортопрокатчики собрались в красном уголке, чтобы провоздить своего товарища М. З. Старкову на заслуженный отдых.

Выступления товарищей по труду навеяли воспоминания. Марии Захаровне вспомнился далекий трудный 1941 год, когда она пришла в сортопрокатный цех учеником газорезчика. Немало пришлось пережить огорчений, прежде чем удалось постичь азы своего нелегкого ре-

месла. Вспомнилось радостное чувство волнения от первого успеха: «Получилось!».

Марии Старковой в то время было всего семнадцать. С тех пор работает здесь, в сортопрокатном, прикипевшей всей душой к своей нелегкой профессии.

Многое тогда началось в ее жизни: повседневный труд, крепкое товарищество. И семейное счастье: они поженились с Павлом Павлом работавшим здесь же в сортопрокатном, вырубщиком. Семья росла. Жилось трудно, но дружно.

Мария Захаровна могла сменить свою работу на более легкую. М-

(Окончание на 3-й стр.)

## В цехе только женщины

Наш цех можно с полным основанием назвать женским. 670 пар женских рук выпускают самую сложную продукцию, работают на самых ответственных участках. 670 работниц наравне со всем коллективом борются за присвоение цеху почетного звания «Цех коммунистического труда», руководят производственными участками.

«Нашей Галей» зовут в цехе бригадира токарей-станочников Галину Чиченкову. Своей душевностью, умелым подходом к людям, в сочетании с требовательностью, Галина завоевала расположение всего коллектива, пользуется непререкаемым авторитетом. Коммунист, профорг, активная общественница, она всегда в курсе всех дел цеха, что, однако, не мешает ей быть заботливой матерью, воспитывающей двух детей, школьными успехами которых можно только гордиться.

Или Раиса Клопова, она учится в школе мастеров, причем учится так, как и работает, — только на отлично.

И таких женщин в нашем цехе немало. Поэтому-то наш цех не знает, что такое невыполнение плана.

В феврале наш цех выполнил план на 106,3 процента, результаты нашей работы будут постоянно расти.

Р. УРАХЧИНА,  
председатель цехкома  
цеха механизации.

## Международный женский день

Более шести десятилетий прогрессивное человечество ежегодно отмечает Международный женский день — праздник единства и солидарности тружениц всех континентов. В этот день миллионы женщин подводят итоги борьбы за равноправие, за демократию и социальный прогресс, за предотвращение новой мировой войны, за счастье и будущее своих детей.

Советские женщины са-

моотверженно борются за претворение в жизнь исторических решений XXIV съезда партии, за успешное выполнение заданий третьего года девятого пятилетнего плана. Руководствуясь указаниями В. И. Ленина о путях решения женского вопроса, Страна Советов обеспечила действительное и полное равноправие женщины во всех сферах государственной, общественной и трудо-

вой деятельности.

Героическими подвигами отмечен путь советских тружениц в истории нашей Родины. Где бы ни работали советские женщины — в цехе или на ферме, в школе или больнице, в государственном учреждении или в научной лаборатории — всюду они показывают примеры сознательного отношения к труду, выступают инициаторами передовых начинаний, вносят ог-

ромный вклад в коммунистическое строительство.

Коммунистическая партия и Советское государство проявляют постоянную заботу о создании условий, позволяющих женщинам сочетать общественно полезный труд вне дома с семейными обязанностями. Большой любовью и всенародным уважением пользуется у нас женщина-мать, отдающая много сил и энергии благородному де-

лу воспитания будущих строителей коммунизма.

Женщины социалистических стран успешно трудятся во всех сферах общественного производства и вносят весомый вклад в национальную экономику.

Успехи в осуществлении равноправия женщин в СССР и других странах социализма воодушевляют миллионы женщин капиталистических стран на борьбу против гнета монополий, за революционное преобразование общества, за мир и социальный прогресс.

# На слете женщин

На снимке: делегаты VII слета женщин ММК, работницы цеха механизации — секретарь комсомольской организации цеха М. МЕЛЬНОВА, председатель цехового комитета Р. УРАХЧИНА, рабочая по окраске Г. КАЗАЧКОВА, бригадир токарей Р. КЛОПОВА, токарь Л. МЕХОВА.

Фото А. Князева.

## РЕПОРТАЖ

Мужчины, попавшие в этот день в левобережный Дворец культуры металлургов, наверняка не узнали бы большинства своих подруг по работе. Нарядные, разномолодевшие, в красивых платьях, штукатурки и операторы, контролеры и газосварщицы собрались в минувшую субботу на седьмой традиционный слет женщин ММК, посвященный Международному дню — 8 Марта.

Слет открылся торжественным заседанием. Первыми приветствовали его участницы дети. А затем слово было предоставлено главному инженеру комбината Д. П. Галкину.

— У меня сложная задача: от имени мужчин сказать вам самые теплые слова накануне большого весеннего праздника — Дня международной солидарности женщин — 8 Марта! — сказал Д. П. Галкин.

Он рассказал о том, какую роль сыграли женщины на строительстве Магнитки, о том, как трудились они рядом с мужчинами на лесах первых домен, на коксовых батареях и в забоях рудника. В предвоенные годы женщины комбината овладели мужскими профессиями. А когда над страной разразилась военная гроза, многие женщины — служащие, бывшие домохозяйки заменили мужей, братьев и отцов, ушедших на фронт. Значительный вклад в дела коллектива комбината внесли женщины-труженицы и в послевоенные годы. Луч-

шим признанием их заслуг является награждение 512 женщин орденами и медалями.

— Сегодня на нашем комбинате трудятся 26 тысяч женщин, — продолжал Д. П. Галкин, — 95 процентов служащих, 33 процентов инженеров и 38 процентов техников — женщины. Среди тружениц нашего комбината около 870 коммунистов и свыше трех тысяч комсомолок. Среди наших женщин есть депутаты областного, городского и районного Советов депутатов трудящихся, народные заседатели, пропагандисты, политинформаторы. Почти пять тысяч женщин — ударники коммунистического труда.

Д. П. Галкин отметил, что на комбинате трудятся династии рабочих, среди которых есть и женщины. Работает на комбинате Варвара Петровна Томчук и две ее дочери: Галина — в основном механическом цехе, Люба — в цехе механизации. Из девяти человек рабочей династии Паклиных — четыре женщины. Женщины из прекрасной рабочей семьи Яснопольских работают на железнодорожном транспорте комбината, в мебельном цехе.

Много еще звучало теплых слов, слов благодарности и признательности, уважения и любви в адрес женщины-труженицы, женщины-матери. Слет приветствовали работница цеха механизации Галина Казачкова, старшая эмалировщица производств

товаров народного потребления комсомолка Оля Потехина. Была зачитана поздравительная телеграмма от комиссии по работе среди женщин каменноугольного завода.

Начальник отдела кадров ММК В. И. Буйвид объявил слету о том, что группе женщин присвоено почетное звание «Ветеран труда ММК». Одна из другой поднимаются на сцену каменщица цеха РПП М. П. Нестеренко, оператор первого обжимного цеха А. А. Жердева, начальник техбюро цеха КИП и автоматики Т. И. Жук, составитель массогнеупорного производства А. П. Жарова... Им вручаются памятные ленты и цветы. Приказом и. о. директора комбината Д. П. Галкина большой группе работниц комбината объявляется благодарность. Слет принял обращение ко всем женщинам комбината с призывом приумножить усилия, трудовую и творческую активность на успешное претворение в жизнь решений XXIV съезда КПСС.

А потом состоялся большой праздничный концерт художественной самодеятельности Дворца.

Цветов и улыбок в этот день было великое множество! Для участниц слета была подготовлена специальная программа. Работала выставка детского творчества, проводились консультации кондитеров, демонстрировались новые модели одежды.

Т. СТАРИЦКАЯ.



## „С чем мы пришли на слет“

НАШЕ ИНТЕРВЬЮ

Наш корреспондент обратился к нескольким участницам слета с просьбой ответить на такие вопросы: «С какими успехами пришли к празднику?», «Впервые ли Вы на слете?», «Ваши пожелания женщинам в этот праздничный день?».

Александра Александровна Жердева, оператор обжимного цеха № 1. Два года подряд Александра Александровна избирается профсоюзом бригады, она — депутат горсовета.

— Бригада, в которой я работаю сейчас, считалась отстающей. Я перешла в нее из бригады, где дела шли хорошо. Радостно сознавать, что в сегодняшних успехах бригады есть доля моего труда.

На слете женщин я не первый раз. В 1971 году мне выпала честь быть делегатом пятого слета

женщин-тружениц комбината.

В день 8 Марта мне хочется пожелать женщинам хорошего здоровья, молодости, обаяния, радостной творческой работы.

Р. М. Шакирова, бригадир валяльного участка электроремонтного цеха.

— Интересная у меня работа. Мы ремонтируем электромоторы — и малые, и большие. Задания выполняем качественно. Будьте здоровы и счастливы! Пусть сбудутся все ваши добрые надежды! — мое пожелание всем женщинам.

Тамара Яковлевна Шощина, контролер-отгрузчик ОТК.

— С добрыми успехами мы подошли к празднику весны, план за февраль выполнили, качество работы — хорошее. Взяли

обязательство на 1973 год добиться присвоения бригаде звания коммунистического труда. Приложим все силы, чтобы успешно выполнить поставленную перед собой задачу.

А что же мужчины думают и чувствуют на пороге традиционного женского праздника?

Анатолий Иванович Волдинов, газосварщик ЦРМО № 1.

— На слете женщин я — гость, пришел сюда вместе с женой. И ей приятно будет, наверное, слышать, что за 20 лет работы ее муж не имел ни одного взыскания.

Женщинам нашего цеха, своей жене и всем женщинам пожелаю быть всегда молодыми, веселыми, любящими матерями!

Провела интервью Л. НАЗАРТЯН.

## ЖЕНЩИНЫ-НОВАТОРЫ

ИНЖЕНЕРА - ИССЛЕДОВАТЕЛЯ Марию Тимофеевну Зотову в заводской лаборатории металлургической теплотехники знают как человека творческой смекалки, талантливого рационализатора. Больше десяти лет работает она в ЗЛМТ. Работала на участках лаборатории во втором листопрокатном цехе, потом в третьем. Везде, где бы ни работала, она помогала совершенствовать технологию термических процессов. Считала это своей прямой обязанностью, поэтому не оформляла своих авторских прав.

В пятом листопрокатном цехе, где участок лаборатории образовался в 1968 году, Мария Тимофеевна сразу же обратила внимание на высокую загазованность в термическом отделении. Причиной этого была неудовлетворительная тяга в дымоходах колпаковых печей — отсюда и большой перерасход топлива. Такое положение дел обеспокоило Марию Тимофеевну. Начались кропотливые поиски. Вечерами инженер изучала литературу по этому вопросу. Каждый раз, откладывая новинки технической литературы, Мария Тимофеевна убеждалась, что придется до всего доходить самой. Начались исследования, начались наброски, эскизы.

В процессе экспериментов выявилась необходимость уплотнения зазора между дымопадом и борновом колпаковой печи. Решено было испытать это новшество на двух блоках печей.

По диаметру борнова установили металлические круги. Это было настолько просто, что некоторые то-

струкции. В разработке идеи помогли руководство ЗЛМТ и ЛПЦ № 5, рабочие отделения.

Спустя некоторое время на всех 120 колпаковых печах были установлены «плавающие тарелки». Экономический эффект превзошел все ожидания: около 200000 рублей было положено в государственную

этом большие деньги. Идея установки кольцевых обечайек была заимствована на заводе «Запорожсталь», где Мария Тимофеевна была в командировке. Еще работая в третьем листопрокатном цехе, Зотова совместно со старшим инженером ЦЗЛ Екатериной Ибатулиной сделала расчеты, чертежи. Новшество было внедрено на нескольких печах. Кольцевая обечайка ликвидировала разрежение под крыльчаткой циркуляционного вентилятора, что позволило снизить расход защитного газа. Во внедрении этой разработки большую помощь оказали рационализатору начальник ЗЛМТ Г. А. Ковалев и начальник термического отделения пятого листопрокатного цеха Д. И. Драпеко. Экономический эффект от предложения составил около 100000 рублей. Впоследствии это предложение было оформлено как изобретение и удостоено второй премии на общекомбинатском конкурсе.

Сейчас новатор работает над вопросом ликвидации сажеобразования на поверхности отожженного листа. Это «больное место» всех листопрокатных цехов холодной прокатки. Первые шаги сделаны, творческие поиски продолжают.

И. ДАВЫДОВ, наш штатный корреспондент.

## ● ПОРТРЕТ ИЗОБРЕТАТЕЛЯ

# В ТВОРЧЕСКОМ ПОИСКЕ

варищи по работе просто подшучивали над Зотовой. Вряд ли получится, сомневались другие. Волновалась и Мария Тимофеевна.

К радости ее, результаты оказались обнадеживающими. Уплотнение повысило температуру в дымовой трубе и улучшило тягу. Это было началом, но оно открыло путь, по которому нужно было идти. Зотова засела за расчеты. Родилась идея «плавающей тарелки» специальной кон-

копилку в основном за счет экономии электроэнергии и природного газа. Так было внедрено первое изобретение инженера Зотовой. В 1972 году на общекомбинатском конкурсе по экономии топлива и тепловой энергии изобретение было отмечено первой премией. Это одухотворило новатора, придало новые силы.

В период пуска одноступенчатых колпаковых печей получалось много окисленного металла. Цех терял на

## ПОЗДРАВЛЯЕМ, КЛАВДИЯ ГРИГОРЬЕВНА!

Нет, пожалуй, ни одного производственного передела в первом копровом цехе, где бы ни трудились наши славные женщины.

В канун Международного женского праздника — дня 8 Марта особенно хочется отметить работницу техотдела Клавдию Григорьевну Пенькову.

В 1941 году Клавдия Григорьевна успешно окончила машиностроительный техникум и с тех пор вот уже более четверти века неустанно работает в первом копровом. За эти долгие годы на ее счету более тридцати рационализаторских предложений с экономическим эффектом около пятидесяти тысяч рублей.

Так, например, Клавдия Григорьевна внесла предложение о реконструкции привода передвижения мостового электрокрана № 37. Выгода была получена немалая. По ее же предложению было изменено крепление пуансона пакетир-пресса Б-101. А унификация плит крышек пакетир-прессов позволила сделать их более долговечными, облегчила замену.

Клавдия Григорьевна Пенькова ведет большую общественную работу, является членом цехового комитета, возглавляет культурно-бытовую комиссию.

Можно много еще говорить о ее делах, делах славной труженицы. В день Международного праздника 8 марта коллектив рабочих копрового цеха № 1 горячо поздравляет нашу Клавдию Григорьевну, желает ей здоровья, счастья, новых успехов в труде.

Н. ПАРАСОЧКА, бригадир копрового цеха № 1.

(Окончание.  
Начало на 1-й стр.)

гла, но понимала, что именно здесь она нужней.

Старкова так говорит о себе:

— Я не искала и не ищу легкой жизни. Жить надо справедливо. Знаю: хорошо работать всегда нелегко... Что такое счастье? Помоему, человек только сам может создать себе жизнь. Честным отношением к труду можно добиться счастья.

— Как в трудные военные годы, так и в мирное время, — говорил старший мастер

## „Жить надо справедливо“

стана 300-1 Иван Сергеевич Суханов на торжественном собрании сортопрокатчиков, провозжавших на отдых Старкову. — Мария Захаровна наравне с мужчинами ловко управлялась с резакком.

Во всех трудных случаях эта замечательная труженица работала самоотверженно, с полной отдачей своих сил и способностей. И вот сегодня нет на работе Марии Захаровны, и как заметно ее

не хватает. Все равно, что пять пальцев на руке, потерял один — вся рука почувствует это. Проработать на прокатном стане больше тридцати лет не просто, а Мария Захаровна за долгие годы работы не имела ни одного замечания. Это отличный трудовой пример для молодежи цеха.

Секретарь комсомольской организации Р. И. Ахмадиев, выступая от имени комсомольцев и молодежи цеха, заверил Марию Захаровну в том,

что они будут достойными преемниками лучших трудовых традиций старых прокатчиков.

Заместитель председателя женсовета комбината Г. А. Ерофеева поздравила ветерана от имени всех женщин комбината.

За безупречный и самоотверженный труд благодарил ее председатель цехового комитета С. В. Григорчук.

Со словами благодарности за воспитание молодых рабочих от лица механослужбы с добры-

ми пожеланиями выступает механик стана 300-1 В. А. Куликов.

От коллектива третьей бригады со словами благодарности обращается к ней мастер производства В. Осолков.

Много и других волнующих слов, идущих от чистых рабочих сердец, было высказано в адрес Марии Захаровны.

А она, растроганная, принимала цветы, подарки и поздравления, радостная и взволнованная вниманием людей,

с которыми она прошла весь свой трудовой путь. Она работала, как все, говорит Мария Захаровна, как могла, и не сделала ничего особенного.

Вот таков он, настоящий простой труженик, считающий свой трудовой подвиг делом обычным.

Счастливых Вам дней и долгих лет жизни, Мария Захаровна!

**Н. ПАРФЕНОВ,**  
вальцетокар сорто-  
прокатного цеха.  
**Ж. ГУЛЕНКИНА,**  
техник-паспортиза-  
тор цеха.  
**Л. НАЗАРЯН.**



Авторы сегодняшней литстраницы — копировщица проектного отдела Г. Устинова, слесарь ЦРМО № 1 И. Скоропупов, машинист загрузки доменного цеха А. Мордухович, журналисты В. Туманов и Ю. Костарев.

ПОСЛЕ босого лета ноги не находили себе места в ботинках, и до самой школы их выворачивало в разные стороны. А в школе Виктора подняли на смех: обул ботинки не на ту ногу. Вот и кончилось лето — в класс вошла Мария Мироновна. Она уложила вендом светлые косы и надела, что и в девичестве, кофту шоколадного цвета. Но девичество ее кончилось — на каникулах расписалась с Иваном Завьяловым в сельсовете. И Виктора поразило, что на ней не было, как в прошлом году, вязаной шапочки с двумя кисточками на длинных шнурках, которая так шла к ее округлому лицу с маленьким носиком. Наверное, Ивану не понравилась шапочка или кисточки, и он не велел надевать ее. Теперь не прибежишь к ней запросто на дом за дополнительными разъяснениями. Выйдет Иван Завьялов: «Чего надо? Маня занята!» — и уйдешь с носом.

А Мария Мироновна поглядела Нинкину выгоревшую до седины макушку и сказала совсем не то, чего ждали школьницы:

— Сумки оставьте в партах, а сами — за мной. Прошли на конюшню, где работал конюхом ее Иван. Ребятишки знали его и раньше — коней в ночное он доверял только старшим, а такой мелюзге, как третьеклассники, казался неприступным великаном, насквозь пропахший махоркой и сухим сеном. Коней всех разобрали по работам еще ранним утром, и ребятишки их недоумевали: зачем их всем классом привели на конюшню. Иван тоже удивился: как же, в школе достаточно места.

— Мешок у тебя есть? — спросила Мария Мироновна.

— Да разве ж их в один мешок сложишь — чело-

век тридцать, не меньше? — Оставь свои шуточки, Ваня. Я тебя серьезно спрашиваю.

— Посмотрим. Иван скрылся в каком-то закутке и вышел оттуда, неуклюже переваливаясь в натянтом на ноги мешке.

— Дядя Ваня, дайте я попробую, — подбежал к нему Женька Сухотин.

— Тебе бы не конюхом, а клоуном, — улыбнулась Мария Мироновна. — Пойдешь с нами клевер на семена собирать?

### ● Виктор ТУМАНОВ Большой клевер РАССКАЗ

— Ага. За огородами на межах полно его.

Клевер выглядывал из разнотравья такими же шоколадными головками, как кофта Марии Мироновны. И Виктору мнилось, что Иван, собирая с ребятишками клевер, невзначай загребет своей широченной ладонью и Марий Мироновну и посадит в мешок. Поэтому Виктор не отходил от учительницы даже тогда, когда она приносила в мешок несколько головок клевера, а у него ничего не было в руках.

— А надо мной утром смеялись, я ботинки перепутал, — сказал он учительнице.

— Я сама не ту кофту надела, Иван на той неделе светлоглоубую привез.

— Эта лучше.

— Ты же ее не видел.

— Все равно. В этой Вы, как большой клевер.

Мария Мироновна искося взглянула на Виктора:

— А знаешь, Витя, ведь Иван сегодня, как ты, са-

поги перепутал. И рубашка у него до сих пор наизнанку. Эй, Ваня, постой, что это у тебя рубашка шиворот-навыворот?

— Разве? — улыбнулся Иван. — Всегда, как осень начинается, все перепутываю. Так и представляется, что вызовут к доске, а я за лето все позабыл.

— А я, — сказал Виктор, — сегодня ботинки не на ту ногу обул.

— Ну, брат, видно и ты будешь всю жизнь в сентябре волноваться. Приходи вечером на конюшню — на лошадке прокачу...

Нет, такой не скажет: «Чего надо? Маня занята!» — подумал Виктор и отстал от учительницы и Ивана.

— А ты молодец! — сказала Мария Мироновна мужу. — Сирота он — тянется к ласке.

— Вижу, — ответил Иван, — а рубашку-то не пора мне надеть как следует?

— Теперь можно, — согласилась Мария Мироновна.

Ватага сборщиков клевера уходила все дальше от деревни. Впереди всех вышагивал длинный Иван Завьялов. За ним, как большая клеверинка, тянулась Мария Мироновна. И Виктор стал придумывать, на кого же похожи остальные. Нинка Голубкина в голубом платье — на колокольчик, рыжеволосый Женька Сухотин — на одуванчик, Володька Гудков с далеко отставленными ушами напоминал чем-то красный мак. Шурка Иванова в белом платочке была веткой цветущей черемухи. И только себя Виктор не знал, с чем сравнить. Был он черноголовым, а черных цветов не видел.

А в небе, как в пору пожегого бабьего лета, светило солнце и плыли раскаленные добела шелковые нити паутинны. Натяни их на баладайка — жаворонком зазвенят.

И за ухо потянул.  
Это Юля — моя внучка:  
Озорная у ней ручка.

Я на Юлю осерчаю,  
Ей жестоко отомщу —  
Страшной сказкой напугаю,  
Шоколадкой угощу.

● Иван СКОРОПУПОВ

### ВНУЧКА

Кто-то нос мне оцарапал,  
Кто-то за щеку щипнул,  
Кто-то за волосы сцапал

● Юрий КОСТАРЕВ

### УТРО

Любовь извечна.  
Как извечны звезды.  
Как снегопад.  
Как дождик в сентябре.  
Рождается любовь  
светло и просто:  
однажды ты  
проснешься на заре —  
и не узнаешь вдруг себя

в девчужке,  
и удивишься  
всем сияньем глаз  
бессонью  
в этот самый сонный час  
и радостным росинкам  
на подушке.  
А через миг  
глаза закроешь вновь  
и погрузишься  
в тихое звучанье...  
Еще не зная радости названья,  
ты упоенно слушаешь любовь.

### МЕДОВЫЙ ГОД

Стала девочка женой —  
стала буря тишиной.

Пусть бы кто-нибудь другой  
называл ее женой.

Только в этой тишине  
нелегко, как на войне...  
Как в отчаянной волне,  
в тишине семейной мне!

Целовал бы пусть, пьянея,  
на руках ее носил...  
Стоп! Снесло меня теченье,  
не туда я угодил!

Шаг ли ступишь,  
слово ль скажешь —  
все не так, да не того...  
А супружеского стажа  
и всего-то ничего!

Проклинаю долю злую,  
не хочу снимать оков:  
только слаще поцелуи  
после всяких горьких слов!

Что же дальше делать,  
братцы? —  
облысею к тридцати!  
Ох, не надо было братья  
этот тяжкий крест нести...

А погода штормовая?  
Так она на мой же вкус!  
Понемножку привыкаю  
выводить корабль на курс.  
Я в отчаянной волне...  
Расчудесно, братцы, мне!

● Аркадий МОРДУХОВИЧ

### ДНЕВНИК

Передо мной лежит тетрадь,  
потрепаны ее страницы.  
Я нынче с ней хочу опять,  
как с верным другом,  
поделиться.  
Когда захватывает вись,

и ты спешишь в нее ворваться,  
то на мгновенье оглянись,  
чтоб у подножья не остаться.  
Со стороны сумей взглянуть  
на личной жизни панораму,  
чтобы с дороги не свернуть,  
шагать уверенно и прямо.  
Пред дневником держу ответ,  
как перед совестью живою...  
Порой нужнее всех побед  
победа над самим собою.

● Галина  
УСТИНОВА

### ОДИН РУБЛЬ

ЮМОРЕСКА

— Я человек семейный, — сказал Пташкин и посмотрел на коллектив искренными глазами. — У меня нет лишних денег! У меня семья четыре человека на двадцать семь квадратных метров. Дом без лифта и мусоропровода, а живем мы на пятом этаже!

— И вообще... ремонт мелкий сделать надо... Про крупный уже молчу. А все потому, что денег нет. Ни премии тебе, ни прогрессивки, а рубль подавай. Эх! Чего говорить!

...Он прикрыл глаза и задумался... Полы перестелить — раз, обои новые наклеить — два, краску

польскую у Елкина достать — три! Кафель голубой у Палкина — четыре! Четыре бутылки как-никак, а поставь... Потом жена на ковер покупает — обмыслить будем? Будем! Соседи вон стулья обмыслили, нас приглашали, а мы их на ковер уж просто обязаны пригласить... Ну еще разные там люстры, бра какие-то, черт их знает, — дочкины фантазии... А там какой-то Галкин хрустальную вазу продает по дешевке...

Он еще горше вздохнул и посмотрел на коллектив праведными иконописными глазами.

— Ну нет у меня, това-

рици, рубля для посещения больного... Может, скинемся копейек по двадцать, а?

— Киреев! — крикнул он, когда коллектив разошелся по своим местам. — Возьми с меня членские взносы в КВП пять рублей! Сколько теперь там у меня! 536 рублей? А 50 копейек почему не приплюсовал? Ишь ты, шустряк!

Он погрозил Кирееву пальцем и улыбнулся. Ни у кого нет столько взносов! А все потому, что он, Пташкин, умеет беречь трудовую копейку. А копейка рубль бережет. Вот так.

## ● В ГОРОДЕ И НА КОМБИНАТЕ ПРАЗДНИЧНЫЕ ХЛОПОТЫ

Работники общепита комбината постарались облегчить предпраздничные хлопоты женщин. В канун 8 Марта в столовых принимались заказы на изготовление различных пирогов, кулебяк, тортов, мясных и рыбных блюд для праздничного стола. Работали выставки-распродажи булочно-кондитерских изделий, овощных полуфабрикатов, суповых наборов. А тем, кто сегодня будет в смене, работники столовых предлагают блюда из специального праздничного меню. **Е. СКОБЕЛКИНА,** работник общепита ММК.

## ПОДАЮТ ХОРОШИЙ ПРИМЕР

Сложная и ответственная работа у водителей городского транспорта. С самого раннего утра и до глубокой ночи не прекращается движение в нашем городе, и последними покидают ночные улицы трамваи. Никто не видит, как приходится добираться до дому тем, кто совсем недавно развозил по домам усталых после смены рабочих, поздних пассажиров.

В трамвайном управлении трудится много женщин, преданных своей профессии водителя. Вскоре после войны пришла сюда Любовь Игнатьевна

Пожарова. Здесь выросла в опытного водителя, стала членом цехового комитета, председателем жилищно-бытовой комиссии.

С 1956 года работает в управлении трамвая Екатерина Ивановна Адачук. Большой опыт безаварийной работы позволил ей подготовить много молодых водителей. Ведет она и общественную работу, являясь членом транспортной дружины.

Опытным общественником зарекомендовала себя Антонина Михайловна Шеметова. Водитель-наставник, заместитель секретаря партбюро по организационной работе, она вкладывает все свои знания в воспитание молодых водителей, регулярно читает лекции по правилам железнодорожного движения и культурному

обслуживанию пассажиров. И это дает неплохие результаты.

Казалось бы, совсем недавно пришли в трамвайное управление Н. С. Пуштуева и С. М. Каримова, но благодаря помощи старших товарищей быстро освоились с новой профессией, стали активными комсомолками. Хорошее обслуживание пассажиров, безаварийная работа позволили им добиться высоких производственных показателей.

Водители - передовики подают пример высокой дисциплинированности, серьезного отношения к делу, мобилизуют коллектив на выполнение повышенных социалистических обязательств.

**Ю. ПУТЕРИХИН,** секретарь парторганизации трамвайного управления.

## Мамам — почтальонам

Накануне дня 8 Марта ученики первого класса средней школы № 63 имени А. Н. Грязнова пришли на почтовое отделение номер тридцать с сумочками, на которых виднелась надпись «Почта». Ребята принесли с собой «самодельные» рисунки, которые вручили работникам почты. На каждом написано: «Мамам — почтальонам в честь 8 Марта!».

Первоклассники приветствовали связистов, рассказали им стихи, а почтальоны вручили им в подарок памятные открытки.

**Н. ПУТАЛОВ,** наш нештатный корреспондент.



Четверг, 8 марта  
Шестой канал

11.00 — Программа передач. 11.05 — Новости. 11.15 — Театр «Колокольчик». 11.45 — «Три новеллы о женщинах». Передача посвящается женщинам-труженицам, матерям. 12.15 — «Для вас, женщины». Концерт по заявкам. 13.15 — «Три плюс два». Художественный фильм. 14.40 — «Узоры». 15.10 — Для школьников «Стихи Агнии Барто». 15.50 — С. Прокофьев. «Золушка». Валет Государственного академического Большого театра Союза ССР.

18.00 — «Зарубежные гости Москвы». 18.20 — «А ну-ка, девушки!». Финальная передача сезона 1972—73 гг. 20.00 — Новости. 20.10 — Программа мультипликационных фильмов. 20.45 — Поэт народная артистка СССР К. Шульженко. Передача из Ленинграда. 21.25 — Художественный фильм «Ход белой королевы». 23.00 — «Время». 23.30 — Телевизионный театр миниатюр «Тринадцать стульев». 00.40 — Баскетбол. Кубок европейских чемпионов. Полуфинал. ЦСКА — «Црвена Звезда» (Белград). 01.20 — Новости. Программа передач.

Двенадцатый канал

19.00 — «Будьте счастливы, дорогие женщины!». Матерей, жен и сестер всех наших тружениц поздравляет с праздником председатель облпрофсовета В. И. Антипин. 19.15 — Документальный фильм «Короткое знакомство». О доброте и силе женских рук — исцеляющих, как у врача Золотаревой, музыкальных, как у дирижера Коломийцевой, мужественных, как у летчицы Поповой, — рассказывает этот фильм. 19.25 — Мультфильмы для детей. «Мы ищем кляксу» и «Самый главный». 20.00 — Художественный фильм «Крылья». 21.25 — Праздничный концерт. В концерте вы встретитесь с заслуженной артисткой РСФСР Эдитой Пьехой и заслуженным артистом РСФСР Германом Орловым.

Пятница, 9 марта

Шестой канал

11.30 — Программа передач. 11.35 — Новости. 11.45 — Для школьников. «Подарки друзьям». 12.15 — «Договор тысяч в действии». 12.45 — «Ход белой королевы». Художественный фильм.

18.15 — Программа передач. 18.20 — «Наука — сельскому хозяйству». «Освоение Коршинской степи». 19.00 — Для школьников. «В мире прекрасного». 20.00 — Новости. 20.10 — Для детей. «Приходи, сказка!». «Волшебные подарки». 20.40 — «Полевая почта «Подвига». 21.10 — «Поэт народный артист СССР А. Огнев». 21.50 — «Иркутская история». Художественный телефильм. 1-я серия. 23.00 — «Время». 23.30 — «Иркутская история». 2-я серия. 00.35 — Новости. Программа передач.

Двенадцатый канал

МСТ. 19.00 — Новости. ЧСТ. 19.20 — На экране — вокальные ансамбли. Концерт. 19.50 — Сказка для малышей. 20.00 — Программа «Уральская неделя». 21.00 — «Секундомер». Художественный фильм.

Редактор  
**Ю. С. ЧЕРЕДНИЧЕНКО.**

# НЯНЯ

Забудьте на минуту о делах, занимающих вас. вспомните свое детство. Наверняка в каждом из вас сохранилось воспоминание о силе и доброте рук, о ласковой теплоте глаз и об улыбке, о надежности, исходившей от женщины, вместе с матерью растившей вас. Это она рассказала первую сказку; это она была рядом — стоило только окликнуть ее тихим от болезни голосом — у постели ночь напролет; это она первой спешила на помощь, когда вы расквашивали нос или «нечаянно» разбивали пузырек с чернилами. Она была поверенным первых ребячьих тайн и не умела быть такой строгой, как мама или папа. вспомните свою няню!

Я вхожу в светлый, веселый дом — детский сад № 137. У дверей младшей группы меня встречает высокая, ладная женщина. Волосы туго повязаны белым платком, глубоко посаженные глаза как будто излучают мягкий свет. Да, это она — няня, правильно, Анна Кузьминична, фамилия Кожанова... Так я знакомлюсь с «самой хорошей няней», как мне отрекомендовали А. К. Кожанову в отделе детских учреждений комбината.

Приехала я в Магнитогорск из деревни, было мне тогда 20 лет. Здесь вышла замуж, вырастила трех сыновей. Старший, Виктор, уже имеет свою семью. Средний, Николай, только что вернулся из армии. Вовка — младший — в девятом классе учится.

И так же тепло, как только что рассказывала о своих детях, она говорит о своих маленьких питомцах.

— Нравится мне эта работа. Потому, наверно, десять лет проработала няней. С детьми очень интересно.

Анна Кузьминична беседует со мной, а сама продолжает свою работу: ловко, в несколько движений перестилает белоснежные постели, смахивает со столов невидимые пылинки, раскладывает к полднику

салфетки. Она движется неслышно, плавно и все делает как бы «по пути». А дел у няни не мало: помыть окна, подоконники, полы, шкафчики для одежды, сменить постельное белье и полотенца, накрыть на столы и убрать посуду после обеда... Но это, так сказать, техническая сторона ее профессии. А кроме нее — каждодневный, почти незаметный труд учителя, преподавателя первых жизненных навыков. Вот, пожалуй:

— Марина, помоги мне, пожалуйста, накрыть столы к полднику.

И трехлетняя девчужка, подвязанная белым фартуком, гордая от сознания важности дела, которое ей доверили, несет стопку тарелок, расставляет их по столам. А после еды все эти Оксаны, Наташеньки, Андрюшки и Игорьки уносят свои стулья на место, благодарят няню. А вот начали играть и, конечно, кому-то что-то кто-то не дает! Няня успокоит плачущего и научит, как нужно хорошо попросить.

Я спрашиваю Анну Кузьминичну, не утомляет ли ее шум. Ведь детские голоса звенят, не умолкая!

— А я и не замечаю этого! Привыкла. Слышу только, когда кто заплачет, — улыбается няня.

Она знает по имени каждого из тридцати «своих» малышей, знает, что Оленька приболела, а Вадика сегодня нет потому, что папа приехал из командировки и взял на день...

Группа собирается гулять. Может быть, сегодня ваш ребенок впервые узнает, откуда берется снег или как называется дерево, которое растет под окном их спальни. Обо всем этом им расскажет воспитатель. А добрые, заботливые руки няни помогут надеть валенки, затянуть потуже шарф, потеплее укутать щеки.

Малыши уйдут на улицу. А у няни будут новые заботы. Нужно еще навеести чистоту, проветрить спальню...

**Т. СТАРИЦКАЯ.**



ТАНЕЦ.

Фото Е. Потапова.

## НАШИ ОБЩЕСТВЕННИЦЫ

Большую работу по снижению заболеваемости среди трудящихся комбината и улучшению условий труда проводит женский коллектив медсанчасти комбината.

Активно совмещает работу с общественной деятельностью заслуженный врач РСФСР, ветеран труда комбината Е. А. Буга. Бесспорный депутат районного Совета, она возглавляет комиссию здравоохранения. Здесь же работает и ветеран труда комбината С. М. Обухко, которая также является депутатом

райсовета и активным членом комиссии здравоохранения.

Много труда и умения вложили в охрану здоровья на комбинате старейшие медицинские работники, ветераны Магнитки медицинская сестра Л. С. Янченко и старшая сестра А. Ф. Беляева.

Наши медики ведут большую общественную работу. Долгие годы пропагандистом высшего звена является врач-рентгенолог Д. Я. Комиссарова, успешно исполняет обязанности участкового врача М. М.

Дьяконова, которая на протяжении многих лет возглавляет группу народного контроля. Является заместителем председателя комиссии по работе среди женщин комбината заведующая женской консультацией Г. А. Ерофеева.

Хочется от всей души поздравить наших замечательных тружениц с праздником и пожелать им всего самого светлого, самого наилучшего.

**Р. БОГОМОЛОВА,** секретарь парторганизации медсанчасти комбината.

## В ЗАБОТЕ О НАШЕМ ЗДОРОВЬЕ

Больше двадцати лет работает в медсанчасти комбината Анна Михайловна Цалагова. От рядового медицинского работника выросла сна до заведующей здравпунктом проката № 2.

Как руководитель, А. М. Цалагова ведет большую воспитательную работу со своими подчиненными. Часто сама сна и ее помощни-

цы выступают перед рабочими бригадами с беседами о профилактике заболеваний, о мерах их предупреждения. В повседневной работе Анна Михайловна держит постоянные контакты с руководителями цеха, требует принятия мер, советуется о путях устранения причин, ведущих к заболеваниям.

Анна Михайловна — любящая мать, хорошая хозяйка.

В этот праздничный день хочется поблагодарить Анну Михайловну и пожелать ей счастья в жизни.

**Н. ЧИКОТА,** бригадир электриков сортопрокатного цеха.

Пишите, звоните, приходите!

НАШ АДРЕС:

ул. Кирова, 70, 1-й подъезд, 2-й этаж.  
Телефоны: редактор — 3-38-04; заместитель редактора — 3-50-70; ответственный секретарь — 3-47-04; общие — 3-07-98, 3-14-42, 3-40-35, 3-31-33; фотолаборатория — 3-14-42.